

微光亦成炬 点亮人生路

2023“感动南阳”年度十大教育人物揭晓

本报讯(全媒体记者王丙双)3月10日,记者从市教育局获悉,2023“感动南阳”年度十大教育人物(集体)评选结果公布,经各县市区、各学校评选推荐,专家评审和网上公示等环节,石龙伟等10位(个)教育人物(集体)上榜。

2023“感动南阳”年度十大教育人物(集体)分别是:扎根山区学校32载,像慈父般守护山区孩子的南召县南河镇桑树坪小学教师石龙伟;为国家培养赛艇运动健将280多名,竞赛成绩连续16年雄踞全省第一名的南阳市体育

运动学校赛艇教练团队;以大山一样质朴的胸怀关爱留守儿童,桐柏县程湾镇栗子园学校教师杨春景;于无声处创造美,点亮听障学生人生道路明灯的南阳市特殊教育学校教师燕丽丽;发挥省级领航幼儿园示范引领作用,呵护幼儿健康成长的南阳市政府机关幼儿园大班组;爱生如子、秉承“有教无类”教育理念的方城县第一高级中学教师刘幸;发挥团队作用、辛勤耕耘育桃李的淅川县第一高级中学20级12班唐敬蕊团队;笃立鸿鹄志、重担肩上挑,甘当教育

筑梦人的南阳市第五完全学校高中部书记焦中杰;爱岗敬业、顽强拼搏,用自强自立精神鼓舞学生进取的南阳市油田第二中学教师陈新伟;勤奋钻研,关爱学生,支持丈夫戍边、独自一人照顾家庭的内乡县赤眉镇第二初级中学教师班莉莉。

据了解,为深入学习贯彻党的二十大精神,广泛开展理想信念教育,大力弘扬社会主义核心价值观,表彰全市教育系统先进模范人物,深入宣传他们的感人事迹,南阳市委教育工委、南阳市

教育局在全市教育系统开展了2023“感动南阳”年度十大教育人物宣传推介活动。此次获此殊荣的年度十大教育人物(集体),在全市教育改革发展中积极发挥示范引领辐射带动作用,在实现中华民族伟大复兴的中国梦的伟大实践中勇创佳绩。市教育局号召全市教育系统广大教职工认真学习年度教育人物的先进事迹,积极培育和践行社会主义核心价值观,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,为办好人民满意的教育作出积极贡献。②4



举办校园足球联赛

3月12日,市十五小第八届校园足球联赛开幕,足球小将们在绿茵场上纵横驰骋,展现出青少年团结向上、奋勇拼搏的精神面貌。②4

通讯员 乾国强 孙璐瑶 摄



校园内外

市特殊教育学校

举办茶艺礼仪讲座

本报讯(通讯员王姝园)笔者3月13日获悉,市特殊教育学校日前邀请若水茶院的老师,为全体女教师带来了一场别开生面的茶艺与礼仪讲座。

当天在活动现场,茶艺老师现场进行了茶艺表演,温杯、投茶、润茶、冲泡、出汤、分茶、敬茶、品茶……在茶艺老师的

指导下,女教师们纷纷动手体验茶艺文化,感受品茗的乐趣。大家一边品味茶香,一边交流心得,现场气氛温馨而和谐。讲座结束后,女教师们纷纷表示受益匪浅,大家不仅对茶艺有了更深入的了解,更对礼仪有了全新的认识,对中国传统文化的博大精深有了更深刻的感受。②4

唐河县友兰小学

“五育”并举培育英才

本报讯(通讯员张雅)3月13日笔者获悉,省教育厅日前公布第二批河南省“五育”并举实验学校名单,唐河县友兰小学榜上有名。

多年来,唐河县友兰小学秉承“培育阳光生命,启迪智慧人生”办学理念,始终坚持“一口普通话、一笔规范字、一个好身体、一份好心情、一种好气质、一项强特长、一身好习惯、一个好孩子、一颗爱国心”的

“九个一”育人目标,秉承“突出德育实效、提升智育水平、强化体育锻炼、增强美育熏陶、加强劳动教育”办学思路,充分发挥理念引领、文化育人、环境熏陶、课程领航、评价激励的作用,致力于培养德智体美劳全面发展的新时代阳光好少年。学校在“五育”并举实践中取得了突出成绩,工作亮点突出,特色鲜明,受到了家长和社会各界的一致好评。②4

学苑新风

拾金不昧好少年 传递温暖正能量

本报讯(通讯员周小聚)3月10日,市十五小三年级学生周君宇在路上捡到一部价值2000多元的手机,在多方帮助下,将手机成功归还失主。

当天下午,小君宇途经市城区建设路时,捡到一部手机,他原地等待了10余分钟,也没有等到人来认领。因为要急着赶往张衡大道参加篮球比赛,他只好把手机带在身上。到了

目的地后,他把手机交给了阳光篮球俱乐部凤凰城校区老师,并告知了事情经过。老师让小君宇安心参加比赛,寻找失主的事交给老师们。1个多小时后,手机铃声终于响了,经过核对,正是手机的主人打来的。之后,在老师们的帮助下,手机终于完璧归赵。对小君宇拾金不昧的行为,失主连声称赞。②4

教坛论苑

做好幼儿教育 让红色文化薪火相传

齐颖

教育要从娃娃抓起。在幼儿园教育中融入红色文化,可以激发幼儿的爱国热情以及民族自信心、自豪感,让幼儿从小树立正确的世界观、人生观、价值观。

红色文化与语言领域融合。开展红色故事天天讲,带领幼儿重温红色故事,将红色基因根植于一代代人的血脉中,让孩子们在心中种下红色文化种子。

红色文化与社会领域融合。幼儿年龄小,对于革命时期的艰辛与磨难,以及革命精神的理解较浅显,可根据幼儿思维特点,将红色文化融入社会领域活动中,比如品红军餐、吃忆苦饭,让孩子们在实践中得到真切感受。

红色文化与健康领域融合。可根据幼儿年龄特点,将户外区域规划出不同的功能,设置“爬雪山”“过草地”“炸碉堡”“运粮”“过桥”等户外游戏环节,让幼儿在游戏中获得真实体验。

红色文化与艺术领域融合。音乐是最富有情绪的表

达。在开展音乐活动时,选择《十送红军》《红星歌》《歌唱二小放牛郎》等红色歌曲,引导幼儿欣赏、学唱红色歌曲,了解歌曲创作背景、讲述革命事迹,感受歌曲中蕴含的革命精神与情感内涵,用音乐的力量提升幼儿对红色文化的认知。

红色文化与节日活动融合。结合特定的节日和纪念日,将红色文化巧妙融入幼儿园活动,为幼儿营造德育教育氛围。比如每年国庆节前夕,教幼儿画国旗、唱红歌、讲红色故事、看红色电影、看国庆阅兵等,让幼儿在丰富的活动中自然而然地接受爱国主义教育。

总之,红色文化是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是中华民族宝贵的精神财富。把红色文化浸润到每一个孩子心田,让红色基因代代传承下去,是我们每一个教育工作者肩负的光荣使命。幼儿阶段是决定德育观的关键时期,在幼儿教育中融入红色文化资源,赓续中华民族精神血脉,我们永远在路上。②4

(作者单位:南阳市第一实验幼儿园)

教育视点

内乡县王店镇一初中分享教学经验

探寻自育自学教育真理

本报讯(通讯员张超)如何把魏书生教育思想付诸教学实践?3月13日笔者在内乡县王店镇一初中了解到,该校日前举办了“培养师生自育自学能力——第五届魏书生自育自学研讨会”,省内外教育工作者齐聚一堂,共同探寻教育高质量发展之路。

当天,省魏书生自育自学宣讲团团长姚文全和魏书生自育自学河北课题组、石家庄鸿源小学部分教

育工作者,以及市三中、市七十一小、内乡县部分学校教师共同参加了这场精神盛宴。内乡县王店镇一初中师生首先结合校园文化、班级建设等内容,展示了该校在践行魏书生自育自学教育思想方面的经验、做法。在之后举行的班主任论坛上,该校教师袁琳琳、宋振江、宋敬帆分别就做好班主任工作、育人方略、班级管理进行了分享。

内乡县王店镇一初中校长吕

志伟作题为《践行魏书生教育思想,提升师生的核心素养》的报告,详细阐述了定向、自学、讨论、答疑、自测、自结六步教学法。几位老师讲述了各自通过研习魏书生教育思想而获得专业成长的经历,分享了自育自学成果经验。精彩的报告博得了与会教师的阵阵掌声,大家深受受益匪浅,纷纷表示要把所学所悟运用到育人实践中,收获教学之路上的繁花似锦。②4



植树节前夕,西峡县城区二小党支部组织该校部分党员和少先队员,前往该县阳城镇开展义务植树主题党日活动,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念。②4

通讯员 叶娟 谢飞 摄



把科学种子播种到孩子心中

本报讯(通讯员孙天浩 宋森宇)3月11日,方城县科技馆在该县四里店镇第一中心小学开展学雷锋“i科普”科技志愿服务进校园活动。

活动现场,学生们在老师的带领下,分年级、分时段有序进行了参观和体验,认真聆听科技馆工作人员们的详细讲解。学生们还通过动手操作,探索每一个科普展品的奥秘。在机器人表演环节,学生们聚精会神,当机器人干脆灵活地完成卧倒、跳跃、后空翻等一系列动作后,学生们掌声雷动,一个个生动有趣的科学小实验和展品让孩子们大开眼界。

此次学雷锋“i科普”科技志愿服务进校园活动,激发了孩子们对科学技术的美好向往和探索,让孩子们更接近社会,更接近科技,有力促进了青少年“学科学、爱科学、用科学”良好风尚的形成。活动现场,孩子们纷纷表示,要努力学习,争取未来成为科学达人,为祖国科技发展贡献力量。

据悉,方城县科协将广泛发动社会力量,进一步丰富科普内容与手段,推动全民科普、全域科普,把科技知识、科学思想和科学家精神送进校园,让科学种子播种到孩子心中。②4

镇平县教体局“国培计划”优秀案例全国展播 助推教育高质量发展

本报讯(通讯员李贺)3月13日笔者获悉,镇平县教体局“国培计划”优秀案例《“四轮驱动”精准实施 整校推进全面提升》在国家中小学智慧教育平台正式展播。该案例于2023年秋季入选全国中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0典型案例。

镇平县把教师信息技术素养提升作为落实“双减”政策、促进教育均衡发展的关键抓手,以“三提升一全面”为总体发展目标,以课堂教学方式变

革和校本研修效能提升为切入点,推动县域中小学校建立起“以校为本、基于课堂、应用驱动、注重创新、精准测评”的教师信息素养发展新机制。

由于成绩突出,镇平县入选全省10个“示范县”;连年被省教育厅评为“优秀组织单位”“样板示范县”;信息技术2.0项目监测评价工作经验在全省分享;9所学校被评为省级样板示范校,溧阳二初中上榜全省100个“示范校”。②4

南召县留山镇中心校举行宿管员业务培训 增强技能护航安全

本报讯(通讯员吴正伟 王方方)3月13日笔者在南召县留山镇中心校了解到,该校于日前成功举办了寄宿制学校宿管员业务培训活动。

这次培训旨在提高宿管员预防和处理突发危机的能力,加强学生宿舍安全管理,确保学生宿舍的安全稳定,进一步营造“平安校园”。该校相关负责人在岗位职责须知、宿舍隐患排查、防火安全知识及火灾应急救援等方面对全体宿管员进行详细讲

解。全镇5所寄宿制学校的宿管员结合工作实际中遇到的具体问题进行了探讨和交流,资深宿管员将自己工作中积累的经验心得分享给新宿管员,赢得大家赞许。培训现场气氛活跃,宿管员学习劲头足。

此次培训有效提升了全镇寄宿制学校宿舍管理人员的业务水平和突发事件应对处置能力,增强了宿舍管理人员的法律意识,提高了安全防范意识。②4

学苑融媒部

卢书峰 13903770667
苏翔 15688195909
邮箱:nyxdjy@163.com

